



АГНИЯ ВАСИЛЬЕВНА ДЕСНИЦКАЯ

(1912—1992)

18 апреля 1992 г. скончалась Агния Васильевна Десница́кая, выдающийся ученый-филолог чл.-кор. Российской Академии наук, член президиума Санкт-Петербургского научного центра РАН.

А. В. Десница́кая родилась 23 августа 1912 г. в местечке Седнев Черниговской обл. В 1928 г. она поступила в Ленинградский педагогический институт им. А. И. Герцена, где под руководством проф. В. М. Жирмунского и проф. В. А. Брима изучала германскую филологию. По окончании института А. В. Десница́кая была рекомендована в аспирантуру Института речевой культуры, позднее переименованного в Ленинградский научно-исследовательский институт языкоznания. С Институтом языкоznания была связана вся дальнейшая научная деятельность А. В. Десница́кой. Здесь она защитила в 1935 г. кандидатскую, а в 1946 г.— докторскую диссертацию. С 1963 по 1976 г. А. В. Десница́кая возглавляла Ленинградское отделение Института языкоznания АН СССР (ныне Институт лингвистических исследований РАН).

Наряду с активной научно-исследовательской работой А. В. Десница́кая постоянно, вплоть до последних дней, вела большую преподавательскую работу в вузах Санкт-Петербурга. В 1957 г. она основала отделение албанского языка и литературы на филологическом факультете Санкт-Петербургского университета.

В 1964 г. А. В. Десница́кая была избрана в чл.-кор. Академии наук.

На самых ранних этапах научной деятельности А. В. Десница́кой проявился ее интерес к проблемам сравнительной грамматики, хотя, как известно, в те годы преподавание сравнительно-исторического языкоznания в учебных заведениях нашей страны практически было прекращено. Важным этапом в формировании лингвистических взглядов начинающего ученого стала работа над кандидатской диссертацией, опубликованной позднее в виде монографии «Чередование гласных в германских языках (аблаут)». Глубокий интерес к историческому осмыслинию языковых явлений на фоне социально-культурных процессов побудил А. В. Десница́кую выйти в своей исследовательской работе за пределы узкой специальности (германистики) и углубиться в изучение общей компаративистики. Для этого потребовалось овладение широким кругом индоевропейских языков. В течение ряда лет идет серьезное изучение классических языков (древнегреческого и латинского), санскрита, славянских, иранских, кельтских, албанского, литовского языков. В дальнейшем ни одна из наметившихся линий научной деятельности А. В. Десница́кой не была прервана. Напротив, основательная историко-языковая подготовка послужила прочной основой формирования новых научных идей.